
Intern ongewenst gedrag meegemaakt Totaal Vrouwen Mannen 

Laatste 12 maanden intern ongewenst gedrag 

meegemaakt 

12,2% 13,9% 10,8% 

Ongewenste seksuele aandacht meegemaakt 1,3% 2,2% 0,6% 

Intimidatie meegemaakt 8,1% 8,9% 7,5% 

Lichamelijk geweld meegemaakt 0,1% 0,1% 0,2% 

Pesten meegemaakt 4,7% 4,8% 4,7% 

Discriminatie meegemaakt 2,8% 3,4% 2,4% 

Tabel 1. Mate waarin ongewenst gedrag van collega’s en of leidinggevende is meegemaakt, Totale 

beroepsbevolking (2016-2020). 

Gevolgen na intern ongewenst gedrag, Laatste 12 

maanden 

Totaal Vrouwen Mannen 

- minimaal 2 stressklachten 
23% 22% 24% 

- plezier in het werk verloren 
51% 52% 49% 

- serieus overwogen van baan te veranderen 41% 41% 42% 

- minder goed gefunctioneerd 38% 39% 37% 

- verzuimd van het werk 8% 9% 7% 

Tabel 2. Gevolgen na intern ongewenst gedrag 

 

Tabel 3. Sociale steun na ervaren van ongewenst gedrag 

 

Sociale steun na ongewenst gedrag Totaal Vrouwen Mannen 

Kon na ongewenst gedrag bij iemand terecht: 76% 85% 67% 

- bij een collega 
50% 59% 39% 

- bij een leidinggevende 27% 28% 26% 

- bij een vertrouwenspersoon 13% 13% 14% 

- bij iemand anders 30% 35% 24% 


